

服务体系持续完善、“两癌”筛查范围扩大、儿科医疗资源扩容

我国妇女儿童健康水平进一步提升

全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰;宫颈癌、乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县市区,县(区)级的覆盖率超过了90%……

妇女儿童健康是全民健康的基石,在“六一”国际儿童节即将到来之际,国家卫生健康委31日举行新闻发布会,重点介绍了维护妇女儿童健康权益的有关情况。

服务体系持续完善 妇女儿童健康水平进一步提升

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉介绍,我国着力推进健康中国建设妇幼健康促进行动,部署中国妇女儿童发展纲要妇幼健康目标任务,服务体系持续完善,妇女儿童健康水平进一步提升。

数据显示,2022年,全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰,均降至历史最低,妇女儿童健康权益得到有效保障。

随着我国孕产妇死亡率等指标大幅下降,生育服务能力不断提升,群众对生育安全和感受有更高期待。北京大学第三医院妇产科主任赵扬玉介绍,从安全保障方面,我国先后发布了一系列针对孕产妇安全保障相关管理的规章制度,要求从孕前、孕期到分娩,以及产后全生育周期进行全方位管理;从服务改善方面,很多医疗机构能够提供一站式服务模式、线上线下多种途径的就医管理模式等,多措并举保证孕产妇就诊感受和体验。

近年来,经历生育政策调整后,我国高龄生育有所增加。赵扬玉说,对于高龄女性朋友,如果准备怀孕,首先要进行孕前咨询,尤其是高龄孕产妇

前期有一些合并症,如高血压、糖尿病等。同时,我国采取相关措施将一些合并症或者并发症纳入了孕产妇产妇分级管理体系中,进一步为高龄孕产妇保驾护航。

母婴安全持续保障 “两癌”筛查范围继续扩大

将预防母婴传播与妇幼健康服务有机结合,提供艾滋病、梅毒、乙肝的检测和咨询服务……宋莉介绍,经过多年努力,目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99%以上,艾滋病母婴传播率也由未干预时的34.8%下降到3%,大幅度减少了儿童的新发感染。

生育健康的孩子是每个家庭共同的期盼。近年来,国家卫生健康委同相关部门积极推进出生缺陷综合防治,特别是推进出生缺陷防治服务的均等化,取得积极进展。宋莉介绍,针对南方地区高发的地中海贫血,通过加强婚前保健、产前筛查和诊断等措施,重大出生缺陷的发生率明显下降。同时,强化科技支撑,特别是通过人工智能、远程医疗等新技术,助力中西部地区,特别是基层等,进一步提升出生缺陷防治服务能力。

宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健康的两大恶性肿瘤。宋莉介绍,自2009年以来,我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目,目前宫颈癌和乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县市区,县(区)级的覆盖率超过90%。已累计开展宫颈癌免费筛查1.8亿人次,乳腺癌免费筛查近1亿人次。

下一步,我国将通过一级防控努力实现“不得病”,广泛开展宫颈癌、乳腺癌的社会宣传和健康教育;二级预防努力实现“少得病”,推动更多地方将宫颈

癌和乳腺癌的筛查纳入民生实事项目;三级防控策略使患病妇女能够实现“早康复”,加大对早期诊断、早期治疗和早期康复的服务能力建设,使患病妇女能够得到早诊断、早治疗和早康复,进一步降低死亡率、提高生存率。

推动优质儿童医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍,这些年,我国持续推进儿童就医服务改革,重点从以下三个方面发力:

一是国家卫生健康委设立了国家儿童医学中心以及在六大区设立了5个国家儿童区域医疗中心,保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化;二是建立省、市、县三级服务体系,包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院,形成三级儿童服务网络体系保障;三是重视人才培养。

据介绍,下一步,我国将继续推动优质医疗资源下沉,让不同地区的儿科整体水平提升,继续加大人才培养,加强儿科保障网络建设,尤其是在一些基层单位,比如社区,要把儿科医生以及儿科健康保健体系建立完善。同时,推进公立医院薪酬制度改革。采取一系列措施保障儿科医生有效留存、有效培训、有效为病人提供服务。

“小眼镜、小胖墩”问题一直广受关注。倪鑫介绍,当前儿童的近视、肥胖、龋齿已经成为影响儿童健康的常见慢病。针对儿童慢性非传染性疾病的防控,我国从加大科普宣传、重视早筛,动员全社会参与等方面不断加强儿童慢病整体的筛、防、控,让每个孩子都能健康成长。

新华社记者 李恒
(新华社北京5月31日电)

两部门发文要求

做好大学生参加基本医保相关工作

新华社北京6月1日电(记者彭韵佳)为进一步保障大学生基本医疗需求,国家医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》,鼓励各类全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险,提高大学生医疗保障水平。

通知明确,各级医疗保障、教育部门要高度重视,切实加强政策宣传宣讲工作,鼓励大学生原则上在学籍地参保。医疗保障部门于2023年6月底前,主动深入高校和大学生群体,集中开展政策宣讲,提高政策知晓率,做好大学生参保服务工作。

此外,各地要采取措施,对家庭经济困难大学生个人应缴纳的基本医疗保险费、经基本医保支付后应由其个人承担的符合规定的医疗费用,通过医疗救助制度、家庭经济困难学生资助体系和社会慈善捐助等多种途径给予资助,切实减轻家庭经济困难学生的医疗费用负担。



快乐萌象

5月31日,小象龙龙在西双版纳亚洲象救护与繁育中心的森林中躺下休息。

在云南省西双版纳亚洲象救护与繁育中心,被救护的小象羊妞(8岁)、龙龙(2岁)在“象爸爸”带领下到野外玩耍,两个象宝宝在嬉戏中萌态百出,尽显顽皮的天性。

新华社发(李云生摄)

全国首个儿童眼组织库建立

新华社北京6月1日电(记者佚克)角膜病是我国第二大致盲性眼病,而角膜移植手术是大多数角膜病致盲患者重见光明的唯一方法。记者1日从国家儿童医学中心、北京儿童医院获悉,为了缓解角膜紧缺的现状,帮助更多在黑暗中等待的孩子重获光明,全国首个儿童眼组织库正式建立。

据介绍,目前我国等待角膜移植的患者有200多万人,但因供体角膜缺乏,每年角膜移植手术仅有不到8000例。

北京儿童医院眼科主任李莉说,我国角膜致盲的儿童占眼盲患儿的10.26%,供体紧缺的情况在儿童角膜移植领域尤为明显,很多角膜病患儿童不得已错过了最佳的视觉重建期。

“这座造福角膜病患儿童的眼组织库将承担捐献者角膜的接收、采集、保存、分配等工作。受捐的角膜将全部用于儿童。”李莉表示,建立儿童眼组织库还具有特殊的科研意义,可以为我国的儿童眼角膜研究提供支持,丰富我国儿童眼组织的相关数据。



千只羊驼安家锡林郭勒草原

近日,1000多只从智利进口的羊驼安家位于内蒙古锡林郭勒盟苏尼特左旗的巴彦杭盖嘎查羊驼养殖基地,开启它们在锡林郭勒草原上的生活。

羊驼属骆驼科动物,对高海拔和干旱地域适应能力强,具有较高的经济价值和生态效益。目前,羊驼养殖业已成为苏尼特左旗农牧民增收的新途径。图为6月1日在巴彦杭盖嘎查羊驼养殖基地拍摄的羊驼。

新华社记者 彭源摄

中国家博会(天津)即将重磅亮相

由中国对外贸易中心集团有限公司、红星美凯龙家居集团股份有限公司、中国对外贸易广州展览有限公司联合主办,上海中贸美凯龙经贸发展有限公司、中国对外贸易广州展览有限公司华佳分公司承办的中国(天津)国际家居博览会将于2023年10月27-29日在国家会展中心(天津)举办。

中国(天津)国际家居博览会是以中国对外贸易中心集团有限公司旗下中国家博会和中国建博会为主体构建的大家居连锁展会平台新成员。中国家博会(天津)以京津冀地区为基点,面向“三北”市

场,与中国国家博会(广州)和中国国家博会(上海)南北呼应,助力实现中国家博会对粤港澳大湾区、长三角及环渤海区域的全范围全覆盖。

海河两岸喜迎万商云集,津沽大地恭请八方宾客。随着中国家博会(天津)开幕日一天天临近,中国家博会(天津)还将不断地汇聚国内外家居行业各方力量,共筑北方家居第一展会,不负万千观众展商。

2023年10月27-29日,更多亮点将在首届中国家博会(天津)揭秘。2023中国家博会(天津),与您相约津沽,不见不散!